

आकाशवाणी समाचार- नेपाली
मिति: २ सितम्बर २०२४
समय: ०७.२५ - ०७: ३५ बजे (अवधि: १० मिनट)

प्रमुख समाचार

१. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी अमेरिकाको तीन दिने भ्रमणका लागि प्रस्थान, भ्रमणका क्रममा प्रधानमंत्री मोदीले विभिन्न उच्चस्तरीय बैठकमा भाग लिने ।
२. आम आदमी पार्टीकी वरिष्ठ नेता आतिशीले आज दिल्लीको नयाँ मुख्यमन्त्रीको रूपमा शपथ लिनुहुनेछ ।
३. श्रीलङ्कामा नयाँ राष्ट्रपति चयनका लागि आज मतदान हुँदैछ ।
४. बंगलादेशविरुद्धको पहिलो टेस्टमा भारतको स्थिती मजबुत, तेस्रो दिन भारतले आज दोस्रो इनिङ्समा ३ विकेटको क्षतिमा ८१ रनदेखि अघि खेल्ने ।

प्रधानमन्त्रीको अमेरिका भ्रमण

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी अमेरिकाको तीन दिने भ्रमणका लागि आज बिहान प्रस्थान गर्नु भयो । भ्रमणका क्रममा मोदीले विभिन्न उच्चस्तरीय बैठकमा भाग लिनुहुनेछ भने प्रधानमन्त्री डेलावेयरको विल्मिङटनमा हुने चौथो वार्षिक क्वाड शिखर सम्मेलनमा सहभागी हुनुहुनेछ । सम्मेलनको आयोजना अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडनले गर्नु हुने छ । सम्मेलनमा जलवायु परिवर्तनदेखि प्रमुख उदीयमान प्रविधिसम्मका विषयमा छलफल हुने बताइएको छ । प्रधानमन्त्रीले अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन अनि क्वाड समूहका अन्य नेताहरूसँग पनि द्विपक्षीय वार्ता गर्नुहुनेछ । भारतले अर्को वर्ष क्वाड शिखर सम्मेलनको आयोजना गर्ने छ । भोलि प्रधानमन्त्री मोदीले न्युयोर्कको भ्रमण गर्नुहुनेछ र भारतीय समुदायलाई सम्बोधन पनि गर्नुहुनेछ । उहाँले आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स, क्वान्टम कम्प्युटिङ र सेमीकन्डक्टरलगायत उदीयमान प्रविधिमा दुई देशबीचको सहकार्यलाई बढावा दिन शीर्ष अमेरिकी कम्पनीका प्रमुख कार्यकारी अधिकारीहरूसँग अन्तरक्रिया गर्नुहुनेछ । भ्रमणको अन्तिम दिन सेप्टेम्बर २३ मा मोदीले न्युयोर्कमा हुने संयुक्त राष्ट्रसंघको महासभामा शिखर सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्नु हुने छ । शिखर सम्मेलनको विषय वस्तु राम्रो भविष्यका लागि बहुपक्षीय समाधान हो । शिखर सम्मेलनमा ठूलो संख्यामा विश्वका नेताहरूको सहभागिता रहनेछ । शिखर सम्मेलनका क्रममा प्रधानमन्त्रीले विश्वका विभिन्न नेताहरूसँग द्विपक्षीय भेटवार्ता गर्नुका साथै पारस्परिक हितका विषयमा छलफल गर्नुहुनेछ ।

***** o *****

मोदी-स्वास्थ्य-शिक्षा

नरेन्द्र मोदी सरकारले आफ्नो ऐतिहासिक तेस्रो कार्यकालको १०० दिन पूरा गरेको छ । यसैबीच, सरकारले पूर्वाधार, किसान, मध्यम वर्ग, महिला र युवाहरूका लागि १५ लाख करोडका परियोजनाहरू सुरु गरेको छ । हाम्रो संवाददाताका अनुसार नरेन्द्र मोदी सरकारले देशका मध्यम वर्गलाई सशक्त बनाउन र उनीहरूको जीवनलाई सहज बनाउन विभिन्न पहलहरू गरेको छ ।

***** o *****

अमित शाह

केन्द्रीय गृहमन्त्री अमित शाहले आगामी २४ सेप्टेम्बरदेखि महाराष्ट्रको दुई दिने भ्रमणका क्रममा भारतीय जनता पार्टीका कार्यकर्तासँग अन्तरक्रिया गर्नुहुनेछ । प्रदेश भाजपा प्रमुख चन्द्रशेखर बावनकुलेका अनुसार, 'शाहले आफ्नो भ्रमणको पहिलो दिन नागपुर र छत्रपति संभाजीनगरमा पार्टी पदाधिकारीहरूसँग अन्तरक्रिया गर्ने र त्यसपछि २५ सेप्टेम्बरमा नासिक र कोल्हापुरको भ्रमण

गर्ने कार्यक्रम रहेको छ। यसै क्रममा बावनकुलेले पत्रकारहरूसँग कुरा गर्दै शाहको मार्गदर्शनले पार्टीलाई नया ऊर्जा प्रदान गर्ने बताउनु भयो।

***** o *****

दिल्ली मुख्यमंत्री आतिशी

आम आदमी पार्टीकी वरिष्ठ नेता आतिशीले आज दिल्लीको नयाँ मुख्यमन्त्रीको रूपमा शपथ लिनुहुनेछ। शपथ ग्रहण समारोह आज राज निवासमा हुनेछ जहाँ दिल्लीका उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेनाले आतिशी र उनको मन्त्रीपरिषदलाई शपथ दिलाउने कार्यक्रम रहेको छ। यसअघि राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मूले शपथ ग्रहणको तारिखसगै आम आदमी पार्टी नेता आतिशीलाई दिल्लीको मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त गर्नुभएको थियो। यसका साथै राष्ट्रपतिले पाँच जना मन्त्रीको नियुक्तिलाई पनि अनुमोदन गर्नुभएको छ। जसमा गोपाल राय, कैलाश गहलोत, सौरभ भारद्वाज, इमरान हुसेन र मुकेश अहलावत रहेका छन्। कांग्रेसकी शीला दीक्षित र भारतीय जनता पार्टीकी सुष्मा स्वराजपछि आतिशी दिल्लीको तेस्रो महिला मुख्यमन्त्री बन्नुहुनेछ।

***** o *****

ईसीआई-जम्मू-कश्मीर वोटिंग

निर्वाचन आयोगले जम्मू-कश्मीर विधानसभा चुनावको पहिलो चरणमा बुधबार ६१.३८ प्रतिशत मतदान भएको जनाएको छ। आयोगका अनुसार ६३ दशमलव ७५ प्रतिशत पुरुष, ५८ दशमलव ९६ प्रतिशत महिला र ४० प्रतिशत तेस्रो लिंगी मतदाताले मतदान गरेका छन्। यो प्रतिशत जम्मू-कश्मीरमा विगत ३५ वर्षयताकै सबैभन्दा बढी हो।

***** o *****

जल शक्ति- पश्चिम बंगाल

दामोदर घाटी निगमबाट निस्केको पानीका कारण दक्षिण बङ्गालमा आएको बाढीबारे पश्चिम बङ्गालकी मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीलाई लेखेको पत्रको केन्द्रीय जलशक्ति मन्त्री सीआर पाटिलले जवाफ दिनुभएको छ। मुख्यमन्त्रीलाई लेखेको पत्रमा केन्द्रीय मन्त्रीले यो विषय उनले हिजो पनि उठाएकी थिइन्, जसको जवाफमा मन्त्रालयले दुई जलाशयबाट पानी छोड्ने परिस्थिति र व्यवस्थालाई प्रकाश पारेको बताईएको छ। यसका साथै 'पश्चिम बङ्गालका अधिकारीहरूसँग पनि परामर्श गरिएको र उनीहरूलाई प्रत्येक चरणमा सूचित गरिएको केन्द्रीय मन्त्रीले बताएउनु भएको छ।

***** o *****

यूपीआई-डिजिटल भुगतान

आर्थिक वर्ष २०२३-२४ मा डिजिटल भुक्तानीको माध्यमबाट हुने कारोबार करिब १९ हजार करोड पुगेको बित्त मन्त्रालयले जनाएको छ जो आर्थिक वर्ष २०१७-१८ मा दुई हजार करोडभन्दा अधिक थियो। सोही अवधिमा यूपीआई कारोबार पनि करिब नब्बे करोडबाट बढेर १३ हजार करोडभन्दा बढी पुगेको छ। अर्थ मन्त्रालयका अनुसार आर्थिक वर्ष २०२३-२४ मा यूपीआई कारोबार २०० लाख करोड पुगेको छ। यूपीआईले हाल सात वटा देशमा प्रत्यक्ष कारोबारका लागि सहजीकरण गरिरहेको मन्त्रालयले जनाएको छ। जसमा संयुक्त अरब इमिरेट्स, सिंगापुर, भुटान, नेपाल, श्रीलङ्का, फ्रान्स र मौरिसस रहेका छन्।

***** o *****

श्रीलंका-राष्ट्रपति चुनाव

श्रीलङ्कामा नयाँ राष्ट्रपति चयनका लागि आज मतदान हुँदैछ। एक करोड ७० लाखभन्दा बढी मतदाताले वरीयता वोटिंग प्रणालीमार्फत ३८ उम्मेदवारको भाग्यको फैसला गर्नेछन्। मुख्य प्रतिस्पर्धा वर्तमान राष्ट्रपति रानिल विक्रमासिंघे, विपक्षी दलका नेता तथा एसजेबीका उम्मेदवार सजिथ प्रेमदासा र एनपीपी नेता अनुरा कुमार दिसानायके बीच छ। मतदान बिहान ७ बजेदेखि अपराह्न ४:३० बजेसम्म चल्नेछ। देशभर १३ हजार ४०० मतदान केन्द्र स्थापित गरिएको छ। श्रीलङ्काको राष्ट्रिय चुनाव आयोगले आज

साँझदेखि मतगणना शुरु हुने जनाएको छ । प्रमुख उम्मेदवारहरूले जितको आशा गरिरहेका बेला विज्ञहरूले पहिलो चरणको मतगणनामा कुनै पनि उम्मेदवारले बहुमत प्राप्त गर्ने सम्भावना नरहेको बताएका छन्।

***** o *****

भारत-नेपाल रेल सेवा

रेल मन्त्री अश्विनी वैष्णवले नयाँ दिल्लीको हजरत निजामुद्दीन रेलवे स्टेशनबाट भारत-नेपाल मैत्री यात्रा पर्यटक ट्रेनलाई हरियो झण्डा देखाउनु भयो । १० दिने भारत-नेपाल मैत्री यात्राले भारत र नेपालका धार्मिक स्थलको भ्रमण गर्नेछ । भ्रमणका क्रममा पर्यटकले भारतको अयोध्या, वाराणसी र सीतामढी तथा नेपालको जनकपुर, काठमाडौँ र पोखराका धार्मिक तथा सम्पदा स्थलको भ्रमण गर्न पाउनेछन् । सो अवसरमा बोल्दै श्री वैष्णवले अब पर्यटकले भारत र नेपालको साझा सांस्कृतिक सम्पदाको उत्कृष्ट अनुभव प्राप्त गर्न सक्ने बताउनु भयो भने टुर प्याकेजले पर्यटकको सम्पूर्ण यात्रालाई समेटेको उनले बताउनु भयो । यो गौरव यात्रा ट्रेनले सीतामढीको यात्रा गर्नेछ भने थप यात्रा सडक र हवाई मार्गबाट पूरा हुनेछ।

***** o *****

पश्चिम बंगाल-जूनियर डाक्टरस

पश्चिम बङ्गालको आर जी कर मेडिकल कलेजमा पीजीटी डाक्टरको दुष्कर्म र हत्यापछि ४२ दिने हडताल फिर्ता लिएका जुनियर डाक्टरहरूले कोलकातामा एक र्यालीमा भाग लिएका छन्। राज्यका मेडिकल कलेजका जुनियर डाक्टरहरू आजदेखि इमर्जेन्सी ड्युटीमा फर्किने भएका छन् ।

***** o *****

क्रिकेट भारत बांग्लादेश

बंगलादेशविरुद्धको पहिलो टेस्टको तेस्रो दिन भारतले आज दोस्रो इनिङ्समा ३ विकेटको क्षतिमा ८१ रनदेखि अघि खेल्नेछ । भारतले अहिलेसम्म ३०८ रनको अग्रता लिएको छ । दोस्रो दिनको खेल समाप्तीमा शुबमन गिल ३३ र ऋषभ पन्त १२ रनमा क्रिजमा छन । यसअघि भारतको पहिलो पारीको ३सय ७६ रनको जवाबमा बंगलादेश १ सय ४९ रनमा अलआउट भएको थियो । पहिलो इनिङ्समा भारतले २सय २७ रनको अग्रता लिएको छ । बलिडतर्फ भारतका जसप्रित बुमराहले ४ विकेट लिए भने मोहम्मद सिराज, आकाश दीप र रविन्द्र जडेजाले समान २-२ विकेट लिए ।

***** o *****

नेपाल पुरस्कार

नेपालको काठमांडूमा दक्षिण एशियाली यात्रा पुरस्कारको आठौँ संस्करणमा दक्षिण एसियाका क्षेत्रीय साझेदार तथा पर्यटन अधिकारीहरूले भाग लिएका छन । यो पुरस्कार समारोह पहिलो पटक काठमाडौँमा आयोजना गरिएको थियो । नेपाल पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री बद्रीप्रसाद पाण्डेले यस्ता पुरस्कारले उत्कृष्ट पर्यटन अभ्यासलाई प्रोत्साहन गर्ने बताउनु भयो भने यसले मानिसहरूको लागि यात्रा अनुभवहरू बढाउने र पर्यटनमा नवीनतालाई बढावा दिने उल्लेख गर्नुभयो।

***** o *****